

利太皮鞋

無聲勝有聲的牽手傳承

臺南市善化區中山路365之一

林珮瑩 撰 / 陳碧琴 採訪 / 吳貞宛、黃閔聰 攝

這是一個最辛苦的年代，也是一個最成功的年代。

對於在善化土生土長、胼手胝足打拼出一番事業的利太皮鞋洪老闆而言，最是再貼切不過了。

在善化灣裡街名人故居孫外科醫院的正對面，有著一家顯目又明亮時髦的雙拼店面，一樣賣的都是鞋子，卻有符合不同客層需求的區隔，左邊店面擺滿各式各樣漂亮炫麗的淑女鞋，右邊店面放眼盡是年輕族群喜愛的運動休閒鞋。無法令人不注意的是在店門口角落裡，有位上了年紀、默默坐在一堆「中古」鞋堆中認真縫鞋的老奶奶。



利太皮鞋店門口

她是洪老闆的母親，埋首於修鞋補鞋的歲月中已有四、五

十年之久，年輕時因緣際會下嫁給瘡啞人士的洪老先生，因其有善化灣裡街數一數二製鞋修鞋的功夫，從年輕時夫妻倆便以此營生並拉拔一家大小長大成人，店面也從灣裡街的另一頭移至目前所在地，在那個善化尚有阿兵哥駐點的年代裡，許多士官長的光頭皮鞋可都是由洪師傅量身訂作、一針一線縫製出來的，甚至許多在地善化人的人生第一雙皮鞋也都出自其手藝。在辛苦無聲的年輪更迭中，與鞋為伍的生活雖然安靜，卻是彩色又豐富的令人玩味兒。





製鞋修鞋的紮實功夫就這樣傳承下來，縱使時代流行趨勢的演進、大陸鞋業的價格傾銷等大環境因素的影響，倒也讓洪老闆的鞋業生意用另一種面貌呈現並安穩的座落在灣裡街上。

「現在的鞋子講求環保材質，新鞋子若買回來半年不穿，鞋底很快就會碎裂脫落，國外名牌運動鞋也是一樣，大家買了新鞋，想丟又捨不得鞋面新，通通拿到這裡來讓我們縫修，我們沿用以前傳承下來的技術修鞋，不但環保更是加倍耐用，顧客看到鞋子修復得跟新的一樣，都很高興。」洪老闆的母親邊縫著一雙舊田徑釘鞋的鞋底，一邊跟我們聊起天來。「賣鞋子是良心事業，一雙鞋子賣了合不合顧客的腳，顧客回去穿幾次就會知道，我們賣鞋，也修別人賣的鞋，就如同延長鞋子更多的生命，也給了它跟主人更多相處的時間。是環保，也是鞋子醫生，更是服務。」同時也是善化商圈常務理事的洪老闆如是說。

「我們善化灣裡街在地商家正思考著如何將商業與地方特色推廣結合，可以讓更多的人了解並參與在地事務，能投注更多的用心在這塊人親土親的土地上。」洪老闆語重心長的告訴我們。此時我們赫然感動發現，在善化灣裡老街這塊古老的土地上，還是有著屬於自己的一小塊亮點，有一群執著的人小心翼翼捧著希望的火苗慢慢前行，順著時間的洪流前進，冀望走出屬於自己風格的在地人生，這也是利太皮鞋洪老闆的願望。

來逛灣裡老街吧！走累了，脫下鞋子，讓它也能好好
深 ● 呼 ● 吸！